

## ИНТЕРНЕТ-ГАЗЕТА «МИАСИН» КАК ИСТОЧНИК ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О РЕЛИГИОЗНО-ОБРЯДОВОЙ ЖИЗНИ АРМЯН БЕЛАРУСИ

*А. Вл. ВЕРЕЩАГИНА (ГУРКО), доктор исторических наук, доцент  
Центр исследований белорусской культуры, языка и литературы  
Национальной академии наук Беларуси, Минск, Республика Беларусь*

Изучение особенностей духовной жизни этнических общностей является важной составляющей частью этнологических исследований. Для национальной политики государства актуальным является определение элементов культуры этнических общностей, что способствует формированию гармоничных условий развития общества. При исследовании элементов празднично-обрядовых элементов духовной культуры армян, проводившегося нами в рамках проекта БРФФИ (договор № Г19АРМ-009 от 02 мая 2019 г.) было установлено, что идентификации и интеграции представителей армянской общности, особенно в два минувших десятилетия, проходило под влиянием электронных СМИ.

Важную функцию просвещения белорусских армян в сферах религии, культуры, образования играет газета «Миасин», первый номер которого появился в апреле 2008 года. Тираж газеты первоначально составлял в 2018 году отмечалось десятилетие «Миасин», первый номер которого появился в апреле 2008 года, а тираж дебютного номера «Миасин» составлял 299 экземпляров [2]. Однако электронный формат сделал газету доступной для практически всех жителей республики.

Среди постоянных рубрик Интернет-газеты «Миасин» (Miasin.by), помимо новостной ленты и сведений экономического и характера, есть такие важные разделы, как «Культура», представляющая творчество представителей армянского народа в прошлом и настоящем, а также актуальную информацию о творческих конкурсах, концертах, выставках и т.п. (продолжение этой темы находится в рубрике «Афиша»); раздел «Армянская школа» содержит контактную информацию для включения детей в образовательный процесс; в разделе «Молодежь» содержатся яркие образцы творческой активности армянской молодёжи. Раздел «АНИВ» представляет информацию о Фонде развития и поддержки армяноведческих исследований «АНИВ» и его проектах, таких как проект по изданию календаря «Армяне в Беларуси». Раздел «Крещение» содержит информацию о крещениях по чину Армянской Апостольской Церкви, которые проводятся в Минске с 2016 года. Интерактивный формат газеты позволяет запланировать проведение этих таинств даже на следующий год.

В Интернет-газете подробно рассматривается совершение таинства крещения, которое, по трактовке верующих, «занимает первое место среди всех таинств, которые совершаются и исполняются только в Церкви, потому что оно служит для людей как бы дверью в саму Церковь. Оно является лишь первой ступенью восхождения души к Богу». О возможности совершать церковные обряды и посещать храм, о важности церковных таинств, особенно крещения, для армян, заявил Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Армения в Республике Беларусь Олег Есяян во время совершения таинства крещения по чину Армянской Апостольской Церкви в Минске 10 сентября 2017 г. Дипломат подчеркнул, что «главная святыня у любого народа – это его церковь. Если предоставляют святыню, то только самым-самым близким. За что наш низкий поклон Белорусской православной церкви. Я как отдельно взятый

армянин смотрю на это крещение, как говорится, со своей стороны. Если исходить из того, что в нашей национальной доктрине записано, что армянином называется тот, кто себя таким считает, то крещение это публичное заявление родителями, что этот ребенок – армянин. И с этого момента он несет ответственность перед нашей церковью, перед Родиной, перед семьей...» [6].

По сообщениям журналистов, священнослужители приняли решение устраивать для армян Беларуси ежегодно крещение/венчание желающих по чину Армянской Апостольской Церкви в Минске из-за отсутствия храма Армянской Апостольской Церкви в Беларуси. Как указано на сайте интернет-газеты армян Беларуси Miasin.by, подобные мероприятия успешно прошли в 2016, 2017 и 2018 гг. За три года было проведено крещение 67 человек (32 человека в 2016 году и 20 человек в 2017 году) и обвенчаны три пары молодоженов в Доме Милосердия, ул. Франциска Скорины 11. Как сообщалось в газете армян Беларуси, в 2017 г. «еще 20 человек из армянской диаспоры Беларуси стали сестрами и братьями во Христе. Крещение по канонам Армянской Апостольской Церкви, ставшее важным событием, прошло второй раз в Минске. 10 сентября в Доме Милосердия крестилось два десятка человек. Кроме того, в этот день состоялось поистине историческое событие в жизни армянской общины! Пожалуй, впервые за все время существования армян на белорусской земле, и уж точно в первый раз за долгие годы, тут, согласно армянскому церковному обряду, обвенчалась одна пара. Для совершения Таинства крещения и венчания в белорусскую столицу из Москвы вновь прибыл иерей Армянской Апостольской Церкви Эдгар Сепух Амирян. Все службы в ААЦ издавна ведутся на древнеармянском языке, поэтому священник многое объяснял присутствующим на современном армянском. Таким образом, несмотря на отсутствие Армянской Апостольской Церкви в Беларуси как таковой, всего за два года 52 армянина обрели величайшую духовную радость, признав себя детьми Божиими!» [6].

На официальном сайте армянской общины Miasin.by сообщалось, что «28 октября 2018 г. в Доме Милосердия в Минске по чину Армянской Апостольской Церкви крестилось порядка 15 армян, еще две пары обвенчались. Все желающие получили благословение. Сразу два священнослужителя ААЦ из России и Украины вместе провели обряды крещения (мкртютюн) и венчания в Беларуси. В 2018 году армян Беларуси крестили глава Украинской епархии ААЦ Србазан Маркос и Тер Геворг из Москвы (Кафедральный собор Святого Преображения Господня). Они пожелали всем вновь крещеным, чтобы вместе с появлением крестиков, укрепилась их вера, чтобы они росли и совершенствовались духовно и также крепили их семейные узы» [3].

В июле 2019 года была объявлена запись желающих на крещения/венчания по чину Армянской Апостольской Церкви в Минске. «26 октября 2019 г. крестить и венчать верующих в Минск приехал иеромонах Погос Варданян. Обряд прошел в Доме милосердия, где в подготовке армянскому коллеге помогал православный отец Николай. В этот раз иеромонах Погос Варданян совершил четырнадцать крещений, два венчания и принял одну исповедь. Всего же за четыре года в Минске состоялось 96 обрядов крещения и венчания» [4].

Таким образом, из-за отсутствия церкви, последние годы армянская община в Беларуси приглашала священников из Российской и Ново-Нахичеванской епархии Армянской апостольской православной церкви и нуждалась в собственном храме и своем священнослужителе. Вопрос о строительстве храма в Минске поднимался неоднократно и в настоящее время решен. В декабре 2022 г. был заложен фундамент под строительство Армянской апостольской церкви в Минске на ул. Филимонова.

В планах армян Беларуси было и приглашение священника на церковные праздники, так как по свидетельству одного из организаторов этого церковного мероприятия, [Георгия Кеворкова](#), «и на Пасху, и на Рождество последователи Армянской апостольской церкви ходят в православные храмы либо отмечают религиозные праздники в кругу семьи». Настоящим этническим символом для многих представителей армянской общины Беларуси является Пасха (Сурб Затик) – праздник всей семьи. Подробное описание праздника дается в Интернет-газете Miasin.by. «В Пасху верующие красят яйца. Обязательным блюдом в этот день еще и является плов с изюмом, что считается издавна олицетворением земли, на которой все мы живем. Одним из старинных армянских традиций, дошедших до современности, считается кукла «Аклатиз», украшенная 49 камнями и репчатым луком. Этот пасхальный атрибут символизирует удачу для дома и семьи. Символом Пасхи в Армении считается и фигурка «Утис-тат», место ее на кухне – как символ хозяйки дома. «Утис-тат» имела также воспитательную цель, дабы дети росли в духе национальных традиций» [5].

В апреле армяне Беларуси ежегодно отмечают печальные события, связанные с геноцидом армян, осуществленным на территориях, контролируемых властями Османской империи (с 1915 по 1923 годы). Эта памятная и печальная дата является настолько важной для армянской общины, что даже в 2020 году, в период всемирной пандемии Covid-19, в условиях самоизоляции и ограничения всех мероприятий, 24 апреля, в День памяти жертв геноцида армян 1915 года в Османской империи, с 11:30 до 18:00 состоялось возложение цветов у хачкара на военном кладбище в Минске [1].

Можно сделать вывод, что религиозные обрядово-праздничные традиции, которые отождествляются с этническими традициями и становятся своеобразным этническим символом, активно освещаются Интернет-газетой «Миасин» что является важным фактором организации общественной жизни армянской общины Беларуси. Публикации этого издания активно формируют приверженность армян традиционному вероисповеданию – Армяно-григорианской апостольской церкви, что является одной из наиболее важных характеристик армянской диаспоры и оказывает влияние на становление этнической идентичности, обеспечивает консолидацию и культурную преемственность представителям армянской общины в Беларуси.

#### Список использованных источников

1. Возложение цветов у хачкара в Минске [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://miasin.by/2020/04/23/vozlozhenie-cvetov-u-xachkara-v-minske/>.
2. Газете «Миасин» – 10 лет! Все только начинается! / |: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://miasin.by/2018/09/21/s-dnem-nezavisimosti-armenii/> comments powered by HyperComments.
3. Два священнослужителя ААЦ крестили и венчали армян Беларуси / |: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://miasin.by/2018/11/25/soobshhestvo-armyan-belarusi-v-viber/>.
4. Открыта запись на записи на 5-е по счету крещение по чину Армянской Апостольской Церкви в Минске/ |: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://miasin.by/2019/10/22/otkryta-zapis-na-kreshheniya-i-venchaniya-po-chinu-aac/>.
5. Пасха или «Красное воскресение» / |: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://miasin.by/2020/04/12/pasxa-ili-krasnoe-voskresenie/>.
6. Шибковская Д. Не только армяне, но и братья во Христе! / |: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://miasin.by/2017/09/11/ne-tolko-armyane-no-i-bratya-vo-xriste/>.